
Lista Nr 1

Podstawowe funkcje. Elementarne

przeksztaªcenia wykresu funkcji

1.1 Podstawowe wªasno±ci funkcji

1.1.1 Poda¢ dziedziny funkcji oraz zbiory warto±ci funkcji:

1. f(x) = ln (x+ 3); 2. f(x) =
√
5− 2x; 3. f(x) =

√
sin
√
x;

4. f(x) = arccos
1− 2x

4
; 5. f(x) =

√
1− |x|; 6. f(x) = lg (5x− x2 − 6);

7. f(x) = ex
2−2; 8. f(x) = arcsin

√
1− x2

2
; 9. f(x) = 2arccos(1−x);

10. f(x) =
√
2x− 3; 11. f(x) = ln (x2 − 4x+ 3); 12. f(x) = arcsin

2

x
;

13. f(x) = 2−1/x; 14. f(x) =
√
3 + arctg 3x; 15. f(x) = arctg

√
2x− 1;

16. f(x) = log2 (4−
√
x); 17. f(x) =

√
2 + 5 lnx; 18. f(x) =

4

e2−x − 1
.

1.1.2 Wyznaczy¢ obraz G zbioru F przy odwzorowaniu f :

1. f(x) = x2, F = 〈−1, 2〉 ; 2. f(x) = |x|, F = {x : 1 6 |x| 6 2};

3. f(x) =
x

2x− 1
, F = (0, 1); 4. f(x) =

√
x− x2, F = (0, 1);

5. f(x) = log3 x, F = (3, 27); 6. f(x) = sin
πx

3
, F = 〈0, 1/2〉 .

1.1.3 Czy nast¦puj¡ce funkcje s¡ ró»nowarto±ciowe:

1. f(x) = 6x− 1; 2. f(x) =
5− 3x

x+ 3
; 3. f(x) = ln2 x; 4. f(x) = arccosx;

5. f(x) = 2x + 2−x; 6. f(x) = x arcsin (x/2); 7. f(x) = ex arctg x; 8. f(x) = ln−2
(
1
4 arccosx

)
.

1



2 LISTA NR 1. PODSTAWOWE FUNKCJE. ELEMENTARNE PRZEKSZTA�CENIA WYKRESU FUNKCJI

1.1.4 Znale¹¢ funkcj¦ odwrotn¡ i jej dziedzin¦, je±li podstawowa funkcja okre±lona jest

na danym przedziale:

1. y = x2 − 1 : a)x ∈ (−∞,−1/2〉; b) x ∈ 〈1/2, ∞).

2. y = sinx : a)x ∈ 〈−π/2, π/2〉 : b) x ∈ 〈π/2, 3π/2〉.

3. y =

{
x, x ∈ (−∞, 0〉,
2x, x ∈ (0, ∞).

4. y = cos2 x : a) x ∈ 〈0, π/2〉; b) x ∈ 〈π/2, π〉; c) x ∈ 〈π, 3π/2〉.

1.1.5 Czy dane funkcje s¡ to»samo±ciowe:

1) f(x) =
x

x2
oraz ϕ(x) =

1

x
; 2) f(x) =

x2

x
oraz ϕ(x) = x;

3) f(x) = x oraz ϕ(x) =
√
x2; 4) f(x) = lg x2 oraz ϕ(x) = 2 lg x.

1.1.6 Wyznaczy¢ przedziaªy znakostaªo±ci oraz miejsca zerowe funkcji:

1) f(x) = 3x− 6; 2) f(x) = x2 − 5x+ 6; 3) f(x) = 2x−1;

4) f(x) = x3 − 3x2 + 2x; 5) f(x) = |x3 − 4x|; 6) f(x) = − (5− 2x)(x+ 3)3(x+ 1)5

(4x+ 3)2(x3 + 1)
;

7) f(x) =
2x+ 4

3
√
x2 − 6x− 16

; 8) f(x) =
e2x − 5ex + 6

ex + 1
; 9) f(x) =

2− x√
x4 − 13x2 + 36

.

1.1.7 Znale¹¢ funkcje odwrotne h(x) do podanych funkcji f(x):

1. f(x) = 2x+ 3; 2. f(x) = x5; 3. f(x) = x4;

4. f(x) =
1

x
; 5. f(x) = 2x+

1

2x
; 6. f(x) = sin 2x;

7. f(x) = arccos 3
√
x; 8. f(x) = sin 3x, x ∈

(
−π6 ,

π
6

)
; 9. f(x) = ln(x/2);

10. f(x) = 3cos x, x ∈ [0, π]; 11. f(x) = 2 + 3 ln2 x, x ∈ (0, 1); 12. f(x) = 1− log4 x;

13. f(x) = 2x5/3; 14. f(x) = 2 + 3 ln2 x, x ∈ (1,∞); 15. f(x) = ex/3.

1.1.8 Zbadaj czy funkcje s¡ parzyste b¡d¹ nieparzyste

1. f(x) = x2 − |x|; 2. f(x) = x+ x2 sinx; 3. f(x) = ln 2x; 4. f(x) = arccos2 x;

5. f(x) =
2x3 − x
x2 − 4

; 6. f(x) = arctg (4x) · arcsin(x); 7. f(x) =
x2 + 1

4
√
x

; 8. f(x) = ln (x3 − x);

9. f(x) = ln (x4 − x2); 10. f(x) =
(
e2x + e−2x

)
tg x.
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1.1.9 Okre±li¢ funkcje zªo»one f ◦ g, g ◦ f , f ◦ f , g ◦ g, g ◦ f ◦ g, g ◦ f ◦ f oraz ich dziedziny,

je±li:

1. f(x) = 1− x, g(x) = x2; 2. f(x) = ex, g(x) = 3
√
x;

3. f(x) = sinx, x ∈ 〈−π, π〉, g(x) = arcsinx; 4. f(x) =
√
x, g(x) = lnx;

5. f(x) =

{
0, x ∈ (−∞, 0],
x, x ∈ (0, +∞),

g(x) =

{
0, x ∈ (−∞, 0],
−x2, x ∈ (0, +∞);

6. f(x) = cosx, g(x) = log2 x; 7. f(x) = log2 x, f(x) = tg x.

1.1.10 Rozªo»y¢ dane funkcje zªo»one na podstawowe:

1. f(x) = arctg (ex); 2. f(x) = 2cos x;

3. f(x) = 4
√
cosx; 4. f(x) = cos 4

√
x

5. f(x) = 5

√
sin
(
4sin x3

)
6. f(x) = 3x

√
tg x

.

1.1.11 Naszkicowa¢ wykresy funkcji:

1. y = kx+ b, je±li : a) k = 2, b = 0; b) k = 0, b = −2; c) k = −1, b = −1/3.

2. y = y0 + a(x− x0), je±li : a) a = 1, x0 = 0, y0 = −1; b) a = 2, x0 = 1, y0 = 0;
c) a = −1/2, x0 = −2, y0 = 3/2.

3. y = y0 +
k

x− x0
, je±li : a) k = 1, x0 = 1, y0 = −1; b) k = −2, x0 = −1, y0 = −1/2.

4. y = a sin (kx+ α), je±li : a) a = 1, k = 2, α = π/3; b) a = −2, k = 1/2, α = −π/3.

5. y = a tg (kx+ α), je±li : a) a = 3 k = 1/2, α = π/4; b) a = −1/2, k = 2, α = 3π/2.

6. y = p arcsin (x+ q), je±li : a) p = 4, q = −1; b) p = −2/3, q = 1/2.

6. y = p arctg (x+ q), je±li : a) p = −3, q = 5/2; b) p = 2/5, q = −6.

7. y = akx+b, je±li : a) a = 2, k = −1, b = 1; b) a = 1/2, k = 2, b = −2.

8. y = loga (kx+ b), je±li : a) a = 10, k = 10, b = −1; b) 1/10, k = 1/2, b = 2.

9. y = |2− x|+ |2 + x|;

10. y = x2 − 6|x|+ 9; 11. y = |6x2 + x| − 1; 12. y =

∣∣∣∣ 2− 3

x+ 2

∣∣∣∣ ;
13. y =

√
x+ 3; 14. y = 3 +

√
x; 15. y = 3−

√
x;

16. y =

(
3

2

)x
; 17. y = log1,5 x; 18. y = log0,5 x;

19. y = x3/2; 20. y = x2/3; 21. y = arccos 2x;

22. y = arctg
x

3
; 23. y = 2arctg 3x; 24. y =

1

2
+ lnx;

25. y =
1

2
lnx; 26. y = ln

(
x+

1

2

)
; 27. y = ln

x

2
.
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